

## সরকারি তত্ত্বাবধানে বেসরকারি মাধ্যমিক স্কুল ও অতিরিক্ত শ্রেণীকক্ষ নির্মিত হবে

সাখীয়া খান

সরকারি তত্ত্বাবধানে দেশের ২০টি ইউনিয়নে বেসরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয় স্থাপন করা হবে। পাশাপাশি ২৫০টি বিদ্যালয়ে নির্মাণ করা হবে অতিরিক্ত শ্রেণীকক্ষ। এ উদ্যোগ নিয়েছে শিক্ষা মন্ত্রণালয়।

দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে শিক্ষায় অনগ্রসর ২০টি ইউনিয়নে ওই ২০টি বেসরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয় স্থাপন করা হবে। গত ৩ জুন এ সংক্রান্ত এক পরিপত্র জারি করেছে শিক্ষা মন্ত্রণালয়। আর যেসব ইউনিয়নের মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থী বেশি কিন্তু শ্রেণীকক্ষ কম এ রকম ২৫০টি বিদ্যালয়ে অতিরিক্ত শ্রেণীকক্ষ নির্মাণ করা সংক্রান্ত পরিপত্রটি জারি করা হয়। গত মঙ্গলবার। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অধীন মাধ্যমিক শিক্ষাখাত উন্নয়ন প্রকল্পের (সেকেন্ডারি এডুকেশন সেক্টর

ডেভেলপমেন্ট প্রজেক্ট) আওতায় এসব কাজ করা হবে।

মাধ্যমিক শিক্ষাখাত উন্নয়ন প্রকল্পের পরিচালক এম এ এন সিদ্দিক বলেন, দেশের যেসব ইউনিয়নে প্রয়োজন অনুযায়ী মাধ্যমিক বিদ্যালয় নেই (আন্ডার সার্ভড-ইউনিয়ন), সেসব জায়গায় এসব বিদ্যালয় স্থাপন করা হবে। অন্যদিকে, যেসব ইউনিয়নের মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থী বেশি সে তুলনায় শ্রেণীকক্ষ কম এ রকম ২৫০টি বিদ্যালয় (ওভার ক্রাউডেড) চিহ্নিত করা হয়েছে এবং এসব বিদ্যালয়কে অতিরিক্ত শ্রেণীকক্ষ নির্মাণের জন্য চূড়ান্তভাবে নির্বাচন করা হয়েছে।

তিনি জানান, এরই মধ্যে ২০টি বিদ্যালয়ের জন্য জমি ঠিক করা হয়েছে। এক মাসের মধ্যে সেগুলো বিদ্যালয়ের নামে লিখে দেয়া হবে। ওই জমিতে ভবন তৈরির কাজ শুরু হবে আগামী শুকনো মৌসুমে। প্রকল্পের

অধীনে সরকার ভবন তৈরি করে দেবে। বিদ্যালয় স্থাপনের জন্য জায়গা দিচ্ছে স্থানীয় জনগোষ্ঠী। এসব বিদ্যালয়ের পরিচালনা কমিটির সভাপতি থাকবেন উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা।

২০১০ শিক্ষাবর্ষ থেকে এসব বিদ্যালয়ে শিক্ষা কার্যক্রম শুরু হবে বলে জানান তিনি। এ প্রকল্পের অধীনে ২০১৩ সালের মধ্যে সারাদেশে মোট ৫৬টি মাধ্যমিক বিদ্যালয় স্থাপন করার লক্ষ্যমাত্রা নেয়া হয়েছে। এরই মধ্যে এ ব্যাপারে একটি প্রস্তাব শিক্ষা মন্ত্রণালয়ে পাঠানো হয়েছে।

২৫০টি বিদ্যালয়ে অতিরিক্ত শ্রেণীকক্ষ নির্মাণের কথা উল্লেখ করে প্রকল্প পরিচালক বলেন, অতিরিক্ত শ্রেণীকক্ষ নির্মাণের লক্ষ্যে এরই মধ্যে বিদ্যালয় নির্বাচন করা হয়েছে। আগামী শুকনো মৌসুমে ওভার ক্রাউডেড ২৫০টি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে অতিরিক্ত শ্রেণীকক্ষ নির্মাণ কাজও শুরু হবে।